

贵州:省市县三级联合发力 共建反诈宣传新格局

■ 记者 方勇

日前,反诈宣传主题活动“走进电信网络诈骗的前世和今生”在贵阳市乌当区举行,这是贵州各地深入开展“全民反诈在行动”宣传的一个缩影。《中华人民共和国反电信网络诈骗法》颁布实施后,贵州省制定出台《全省反电信网络诈骗法宣传贯彻落实方案》,省人大议案对强化反电信网络诈骗宣传工作提出专门工作建议,贵州省坚持“打防并举、防范为先”,省市县三级反诈中心齐发力,联合教育、通信、金融行业,共建全民反诈宣传新格局,不断提升全民反诈防范意识和能力。

统一部署齐发力

贵州省打击治理电信网络诈骗新型违法犯罪领导小组向38家省级成员单位和各市州下发《全省<反电信网络诈骗法>宣传贯彻实施方案》,明确部署“十个方面”工作措施。按照创建“政府统筹、部门协同、社会参与”的全民反诈新格局的要求,通过微信群网格化建设,精准普及反诈知识,营造浓厚反诈宣传氛围。贵州省反诈中心联合38家省级成员,形成反诈宣传联络机制,发动各成员单位利用优势资源,线上线下主动宣传,定期推送反诈视频、文章和相关

政策解读。贵阳市观山湖湖区打造“1+2+3”反诈宣传工作法,即以区委政法委为核心,区公安分局为引领,区直相关部门为抓手,落地“以快制快预警反制机制和监管倒查追回溯源机制”,强力推进反诈工作。遵义市新蒲新区以“高、细、全、精”四字工作法,全力降电信网络诈骗发案,取得明显成效。

同时,启动贵州省反诈公众号,汇集推送最新诈骗手段短视频和文章,让全省反诈宣传资料库内容更丰富、更全面。针对广电网络公司广播资源优势,共同打造广电网络电视反诈专区,由贵州省反诈中心定期提供反诈宣传素材,该反诈专区覆盖了全省500万用户,为反诈宣传提供了一个重要通道。

多方联动广普及

贵州省公安厅联合贵州省法宣办、贵阳市公安局,组织通信、金融等相关成员单位举行《反电信网络诈骗法》主题宣传进广场、《心中有法 无诈校园》主题宣传进校园等系列活动,为全省各地开展联合宣传提供样板。

同时,集全省力量持续打造贵州省本土“反诈短视频”。以拍摄宣传片为

契机,总结归纳贵州省高发典型案例,全过程、全方位揭示电信网络诈骗新手段,各地反诈中心迅速行动,发动成员单位积极参与。贵阳银行、贵阳市旅游局、贵州财产保险公司、贵州老年大学等单位积极报送优质视频,被国家反诈中心采用,其中贵阳银行报送的《主播说反诈 牢记几招秘籍诈骗远离你》入选全国反诈短视频大赛总决赛。今年第一季度,贵州省被国家反诈中心采用的优质视频共10个。

贵州省通信管理局牵头组织,贵州省反诈中心派员配合赴安顺、兴义两地,针对广电网络公司涉案高发的网站进行督导检查,通过查阅资料、现场询问、模拟办理等方式,重点对有关网站《反电信网络诈骗法》宣传贯彻情况进行检查,包括暂停售卡情况、入网手续、工号和移动受理终端管理、反诈宣传横幅提示和人网风险提示告知等。根据发案新趋势特点,及时跟进短信宣传,免费定制反诈彩铃赠送全省市民。据统计,贵州省第一季度共发送反诈短信8647万条,其中电信2159万条。

精准宣传有成效

贵州省反诈中心按照“一项活动打

通一条宣传渠道、构建一个宣传平台”的思路,扎实开展每一场宣传活动,切实发挥省级反诈中心平台优势,形成资源互补共享。并与贵阳市反诈中心携手,联合省市教育、通信金融等行业部门,形成合力,部署全省同步开展“心中有法 无诈校园”主题宣传进校园活动,取得显著成效。

此外,贵阳市公安局联合市教育局,向全市幼儿园、小学、初中学校发送家校反诈宣传告知书,覆盖全市2082所学校270万人。贵安新区公安局联合中国银行贵安分行、贵州省话剧团在全市高校开展《天下无诈》话剧巡演。遵义市公安局组织7所遵高校、8所市直属学校、15个区县教体局等46家单位,在遵义职业技术学院以多种形式开展“心中有法 校园无诈”活动。毕节市公安局七星关分局与七星关辰辰学校开展“警校联合筑防线”反诈宣传活动,师生走上舞台,以诗歌、表演、歌曲等形式串烧讲述反诈小知识。

据悉,贵州省29家学校开展“无诈校园”创建,各级反诈中心对其持续开展反诈普法活动,以无学生参加或帮助电信网络诈骗犯罪,且全年无被骗或被骗金额同比下降到最低为目标,年终开展评估验收。

时光辉到黔南州调研基层党建和乡镇(街道)管理体制改

本报讯(记者 范力)按照省委深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育有关部署,5月15日,省委副书记、省委政法委书记时光辉到黔南州都匀市和福泉市调研基层党建和乡镇(街道)管理体制改

国家治理的基石,要坚持大抓基层的鲜明导向,以改革创新增动力,全面加强基层党组织建设,夯实基层战斗堡垒。要深化乡镇(街道)管理体制改

时光辉走进乡镇(街道)党务政

务服务中心、综治中心等,并随机来到附近的村居(社区),每到一处都与基层干部座谈交流,深入了解管理体制改

务中心、综治中心等,并随机来到附近的村居(社区),每到一处都与基层干部座谈交流,深入了解管理体制改

5月11日,赤水市公安局民警来到辖区文华学校,用通俗易懂的语言和真实的案例,对道路交通安全、防范校园欺凌、预防电信诈骗、禁毒等方面的知识作了详细讲解,帮助学生增强防范意识和自我保护能力。

通讯员 王长青 摄



《贵州蓝皮书:贵州法治发展报告(2023)》《贵州蓝皮书:贵州社会发展报告(2023)》发布

本报讯(记者 任莉)5月16日,贵州省社会科学院与社会科学文献出版社联合发布了《贵州蓝皮书:贵州法治发展报告(2023)》《贵州蓝皮书:贵州社会发展报告(2023)》。

据介绍,《贵州蓝皮书:贵州法治发展报告(2023)》立足于省人大常委会法工委、省高级人民法院、省人民检察院、省司法厅、省公安厅等有关部门的资料,关注全省法治建设和依法治省的重大举措,全面反映2022年贵州省法治发展的进程,深入解读其中的重点、难点和热点问题,对我省今后的法

治发展形势予以分析,并在此基础上提出对策建议。《贵州蓝皮书:贵州社会发展报告(2023)》报告总结了2022年贵州省社会发展取得的成绩和存在的问题,分析了2023年贵州省社会发展的趋势,并从社会治理、乡村振兴、城市发展、“一老一小”等多个角度进行了系统分析,同时对火遍全国的“村BA”、特色优势产品的线上消费、社区居民安全感等问题进行了专题研究。

2022年1月18日,国务院印发《关于支持贵州在新时代西部大开发上闯新路的意见》(国发〔2022〕2号),支持贵

州在新时代西部大开发上闯新路。《贵州蓝皮书:贵州法治发展报告(2023)》认为,2023年贵州法治建设,应当完整、准确、全面贯彻新发展理念,奋力推进法治国家、法治政府、法治社会建设,为全省围绕“四新”主攻“四化”建设“四区一高地”提供法律服务和法治保障。具体为,要更加深入推进法治政府建设;建立以企业家获得感为导向的营商环境制度,护航做优“贵人服务”品牌;强化“塑形”“铸魂”,法治促进乡村振兴战略全面发展;持续探索,为建好数字经济创新发展试验区提供坚实法治保障;健全

生态文明法治保障机制,协同推进降碳、减污、扩绿、增长;奋力大提质,促旅游业全面复苏;进一步树牢开放发展理念,创新体制机制,助力打造内陆开放型经济新高地。

据了解,贵州省社科院长期深度融入贵州发展,所研制的两部蓝皮书不仅具有很强的时代性和前瞻性,更兼具实践性和理论性,为当地法治、社会建设提供了有力的智力支持。此次发布的《贵州法治发展报告(2023)》是蓝皮书系列的第13部,发布的《贵州社会发展报告(2023)》是蓝皮书系列的第14部。

开展形式多样内容丰富宣传活动 我省全力筑牢防灾减灾人民防线

本报讯(记者 黄军)举办知识讲座、举行防灾应急救援演练、开展防灾减灾知识宣传“五进”活动……5月6日至12日防灾减灾宣传周期间,全省上下通过线上线下,开展形式多样、内容丰富的防灾减灾宣传活动,全力筑牢防灾减灾人民防线。

今年5月12日是我国第十五个全国防灾减灾日,主题是“防范灾害风险 护航高质量发展”。5月6日至12日为防灾减灾宣传周。

贵州自然灾害多发频发,防灾减灾

知识技能宣传普及显得尤为重要。在今年防灾减灾宣传周期间,全省各地的宣传活动呈现出三大特点:线上线下并举,提升宣传教育活动覆盖面;理论实践并重,强化宣传教育活动实效性;定点流动并行,保障宣传教育活动到达成率。

全省上下围绕主题创新宣传教育形式,线上与线下相结合提升宣传教育活动覆盖面。线下,实地开展集中宣传教育活动、举办防灾减灾知识专题讲座、开展防灾减灾知识宣传“五进”活动、灾害应急救援演练等。线上,通过

微信公众号、微博、新闻客户端、网站、媒体等渠道,播放公益广告、发送公益短信、发布防灾减灾日主题公益宣传片、播放防灾减灾知识广播、开设防灾减灾“空中课堂”、开辟网站宣传专栏,提升宣传教育活动覆盖面。大力普及推广全民防灾减灾知识和避灾自救技能。

全省在开展本次全国防灾减灾日宣传教育活动中,既注重普及防灾减灾理论知识,提升群众防灾减灾素养,又针对贵州省地质灾害多发易发特点,加大宣传力度,向群众普及避灾自救等实用技能。同

时扎实开展灾害应急救援演练,积累应急救援实战经验,帮助群众熟练掌握应急避险知识,强化宣传教育活动实效。

全省各地各部门结合实际,组织基层自然资源、水务、气象、交通、交警、生态环境等部门,利用赶场时间人流量大、受众广的特点,采取资料发放、摆放宣传牌等方式,向群众宣传讲解防灾减灾知识,在学校、医院、大型综合体等人员密集场所张贴海报、摆放宣传牌,LED大屏滚动播放宣传视频短片,营造浓厚防灾减灾氛围。

本期导读

瓮安县江界河司法所积极探索“三治”融合新路径
激活社会治理“神经末梢”

(详见5版)

使命召唤 尽锐出战

贵州消防举行跨区域地震救援实战拉动演练

(详见7版)